



民生报道部主办 倾情服务百姓 真情关注民生

电话:2349995

跑现场

开学啦！ 邹城交警护学在行动



3月1日，全市中小学、幼儿园迎来了新学期开学的第一天。为进一步加强校园周边道路交通安全管理工作，邹城市交警大队提前部署、多措并举，确保广大师生交通安全畅通。

早晨七时许，伴随着渐渐小雨，邹城市交警大队各中队民警来到各个学校的路口提前上岗，开启新学期的“护学行动”。校门口车流聚集，执勤民警不断穿梭于人群和车流中间，对家长接送车辆、社会车辆进行有序疏导，护送学生们安全过马路，并及时提醒驾驶人雨天注意交通安全、减速慢行，车辆靠边有序停放。同时，组织警力对辖区校车进行全面检查。

教室里，宣传民警采用多媒体演示、有奖互动问答等方式，围绕“知危险会避险”主题，向学生们讲解了日常走路、乘车、骑车等注意事项，教育学生不要在马路上嬉戏打闹、不要攀扶车辆、不要乘坐无资质的车辆、不要乘坐超员车等安全常识，并告知大家如何遵守这些交通信号，引导学生自觉遵守道路交通安全法规，增强安全意识和自我保护意识。同时民警向学生们发放交通安全宣传材料，号召学生将交通安全知识带回家，提醒父母亲友遵守交通安全法律法规，营造文明安全的交通环境。

记者 梁琨 摄影报道

温情救助“临困人群”

■本报记者 王雁南
本报通讯员 刘雪花

“真是太感谢政府啦，现在国家的政策也真是好，在咱老百姓遇到困难能及时拉一把……”元宵节前夕，收到政府发放的临时救助金的金乡县卜集镇纪庄村41岁的村民徐明满怀感激地说。

原来，徐明夫妻二人都非常勤劳能干，农忙时务农，农闲时干电焊、干装卸，更让一家人骄傲的是2019年儿子被省赛艇队选拔到北京训练，一家人生活得非常幸福。俗话说：天有不测风云。2020年10月，作为家庭的顶梁柱徐明在工作时突发意外，导致全身多处被高压电击，入住省立医院住院治疗，由于右臂创伤面较大，右下肢被截肢，手术费、医药费等一系列不菲的医疗费用让这个家庭陷入困境。金乡县民政部门了解这一情况后，及时给予了他们家5000元的临时救助，帮助其家庭缓解暂时性困难。

实际上，在金乡县像徐明这样享受政府

临时救助、社会组织帮助、企业救助等的临困人员不在少数。为确保全县临困人群温暖过冬、祥和过节，2021年新春佳节来临之际，该局积极动员各方力量筹集资金，对因患尿毒症、白血病、恶性肿瘤导致生活出现临时困难的群众127户发放救助金56.7万元，缓解临困群众看病难问题，同时列支168万元购买棉被、米、面、油等生活物资专项用于“春节送温暖”活动；县慈善总会积极开展“情暖万家”救助活动，列支47万元，救助2350户临困家庭；多家爱心企业和爱心人士积极回报社会，累计捐赠现金45.5万元，物资3938件，折合资金92.5万元，救助临困群众4847户。

该县化雨镇周寺村留守儿童周某，小时候患有脑积水，父母经常外出打工，周某跟着奶奶生活，但奶奶也不知道该如何教育他、帮助他学习。孩子叛逆面临辍学，迫使父母返乡，无法外出务工，直接影响到一家的收入，为此夫妻两人还经常争吵。村级民政协理员发现后及时上报，县民政局针对这种情况，联系心理辅导组织为他们家制定

了详细的帮扶方案，为其父母提供亲子教育、亲子活动和科学育儿倡导等服务，对他们一家进行心理疏导。在帮扶指导下，孩子也有了很大的变化，和父母关系变得融洽了，学习也有了较大提升，2020年期末还被评为了“三好学生”，有效解除了父母外出务工的后顾之忧。

何谓临困人群？该县民政局副局长殷乐荣介绍说，2020年，金乡县新时代脱贫攻坚目标任务已圆满完成，享受低保、特困人员等困难的困难群众基本生活也得到了较好保障，仅2020年全县就为低保特困人员发放低保特困供养资金、免费电量款、价格临时补贴等救助资金7951.2万元。但还有一部分人虽然家庭经济条件高于最低生活保障水平，却因重大疾病、意外伤害、突发事件等原因导致他们在生产或生活中面临着这样那样的困难，整个家庭陷入困境，这部分人被称为“临困人群”。平日里，这些临困人群面临的生活窘境少有补助和眷顾，但他们亟需更多的帮扶和救助，也需要政府和社会的关爱，帮其渡过难关。因此这部分临

困人群也成了金乡县民政部门和县委、县政府的牵挂。

一个篱笆三个桩，一个好汉三个帮。去年以来，为保障好城乡临困人群基本生活，缓解贫困与“临界贫困”之间的“悬崖效应”，提升社会救助公平性，该县民政局坚持“凡困必帮，有难必救”，通过低收入数据库及村级民政协理员主动发现，跟踪关注临困家庭收入变化，统筹发挥临时救助、社会组织救助、慈善救助等各种救助政策，加强临困家庭动态监测帮扶，努力保障部分群众的突发性、紧迫性、暂时性生活困难的临困人员得到及时救助，防止他们陷入困境。2020年，全县共救助2200余户，支出120余万元。

“金乡县将进一步完善各项救助制度，时刻关注百姓冷暖，主动去了解需要救助村民的情况，统筹发动社会组织、慈善、社工和志愿者团队等社会力量采取多种形式为他们提供暖心服务，努力把民生工作落到实处、落到细处。”金乡县民政局局长王艳春如是说。

城管执法为开学护航

新学期伊始，为切实做好校园周边环境治理工作，市城市管理综合执法支队执法监察一大队在辖区开展校园周边专项整治行动，给辖区师生创造一个良好的学习环境。

行动中，城管队员采取提前控制，定点蹲守和机动巡查相结合的方法，加大校园周边巡查频率，加强上学、放学重点时段、重点路段的执法巡查和监管，重点整治校园周边流动商贩、乱停乱放、乱发传单、乱贴乱画、噪声扰民、店外经营等违法违规行为，做到市容交通秩序问题第一时间发现，第一时间解决，确保市容有序，道路通畅，秩序良好。同时，对校园周边环境展开排查，督促店铺保持门前整洁，工地文明规范施工，通过广播、面对面讲解等多种方式宣传，动员校园周边经营户、单位共同营造良好的市容环境。

记者 梁琨

民生速递

家门口建起人才服务站

“以前申请贷款要窗口、人社局、银行来回跑，还要提供各种证明材料，现在来家门口的人才服务站就可以办理了。”近日，李先生在任城区古槐街道的返乡创业人才服务站里申请了创业贷款，只需提供身份证和营业执照即可迅速办理登记，方便快捷。

“去年全年有200余人在我们返乡创业人才服务站里办理了创业贷款申请登记，家门口的人才服务站让创业者少跑腿，也激发了新一轮创业潮。”古槐街道返乡创业人才服务站工作人员介绍说。

返乡创业人才服务站是任城区人社局服务返乡学子、实施“青鸟回巢”计划的一项重要举措。在15个镇街成立返乡创业人才服务站，开通人才服务窗口，提供创业政策咨询、创业贷款申请、创业培训报名等服务，为人才返乡创业开通“绿色通道”，“创业贷”“创业贴息贷”等政策性贷款和一次性创业补贴减轻创业负担，通过家门口人才服务站的宣传辐射，让创业者知晓政策、用足政策，切实享受到政策优惠。

在返乡创业人才服务站里，服务贯穿创业的全过程。创业者王先生拿着他的创业项目找到了返乡创业人才服务站，人才站的工作人员推荐他报名参加了济宁创客大会。在创客大会上，与众多创业者的交流令王先生收获良多，也更坚定了他的创业之路。任城区每年不定期举办创客大会，创业者可通过人才服务站报名，让创业项目在交流中碰撞生长。一些优质项目还可免费入驻区创新创业孵化基地，区人社局给予政策扶持、创业指导、创业培训和综合服务。

记者 鲍童 通讯员 赵黎

进社区

耄耋老人为防疫 主动取消寿宴

“俺不愿意给国家添麻烦，孩子们的心意俺心领了。去年没办寿宴，今年也不办了！”近日，家住汶上县刘楼镇小坝口村的徐西年老人主动取消了儿子们为自己准备的87岁大寿寿宴。

按照惯例，家里有老人过大寿是一家人的“重头戏”，届时亲朋好友都会前来为老人祝寿送福，家人也将隆重设宴款待前来祝寿的亲友。徐西年老人有5个儿子，全家共有46口人，是个庞大的家族，而且孩子们都很孝顺。“去年因为疫情没能给老人过86岁大寿，大家原打算今年邀请亲友来家中团聚，开个热闹，早早筹备好寿宴所需的干货食品。”二儿媳付长凤介绍。

“老爷子87岁了，身体很好，思维清晰，经常关注新闻。”二儿子徐保松说，前段时间，家里收到了刘楼镇统一发放的防疫相关资料，村里大喇叭也反复播放防疫信息，呼吁村民不要聚集，村干部也到家里走访，给他们宣传政府疫情防控举措和有关知识。徐西年老人了解到疫情防控形势后，主动提议寿宴不办了，要顾全大局，为亲人的身体健康着想。徐保松告诉记者，这次父亲主动提出取消生日宴，兄弟们都十分支持，“父亲都这么大了，还想的这样周全，做儿女的当然不能拖后腿。”

徐老先生的做法，是刘楼镇人人防控的一个缩影。据了解，为营造人人知晓、人人防控的社会氛围，刘楼镇党委政府积极创新工作方法，在做好人员排查、封控管理、数据报送的同时，采取“线上+线下”相结合的方式开展疫情防控宣传。“线上”利用微信公众号发布中高风险地区动态，鼓励外出群众就地过年；“线下”采取大喇叭、敲锣打鼓、走村入户的最传统宣传方式，组织镇村干部、志愿者挨家挨户地毯式排查，有效防止了人员聚集。

记者 梁琨 通讯员 刘慧 荣静

我们的节日·元宵节



观音阁街道前铺社区居民竞猜灯谜赢取奖品。



在观音阁街道皇营社区，民情书记与居民一道做花灯。

元宵节期间，我市部分街道社区纷纷组织各类活动，吸引了居民的积极参与，让大家度过一个丰富多彩的元宵节，感受传统文化魅力。

■记者 梁琨 鲍童 通讯员 张伟 崔舒雅 刘敬胜 袁帅 王盼 尚天宇 摄



微山县昭阳街道双桥公园，手工花灯备受欢迎。

阜桥街道后铺社区新时代文明实践站组织社区居民一起搓元宵、煮元宵，共度元宵节。

小河口社区组织未成年人一起陪空巢老人过元宵节。

浣泉社区邀请辖区单位及居民共同参与“新春庆元宵 同心贺团圆”活动。

百姓故事

别样的元宵节

开门、拉桌子、放体温计、登记簿、口罩回收箱……这一套动作下来麻利又娴熟，不超过2分钟。时间正值早高峰，在古槐街道铁塔寺社区的东门大街东首与财神阁街西首，社区工作人员正在有条不紊测温、查看健康码。人来人往、车来车往，虽然人多大家也已经适应了这种模式，纷纷配合，等待查验。

“小黄，今天得吃两个元宵，团团圆圆、平平安安。”“谢谢张叔。”忙过了早高峰，社区工作人员黄杨才端起杯子喝了一口水，记起今天是元宵节，社区值岗人员们短暂的休息后，又继续在卡点开始了工作。

在社区关卡工作了三个小时后，社区值岗人员又开始了一天的第二项常规工作。巡查包保路段卫生、上商户宣传安全生产知识、签订安全责任书、补核核酸预登记信息……“变变，元宵节不放假啊？”“不放，现在这个时候大家都在家安心吃元宵，不聚集就是对我们最好的支持。”社区工作人员梁雯雯笑着说。

上午已经忙到了中午12点半，匆匆吃上几口饭，赶紧坐在凳子上小憩一下。“以前，有时间就想玩手机、刷刷视频。现在有空，就想休息会儿。”王成笑着说。

“滴滴滴……”1点闹钟响起，刚睡下不到20分钟的小王就爬了起来，匆匆洗把脸，就梳理起了网格上的入户登记表，“预约了1点15分上门为这几家老人进行手机登记核酸预登记，因为这个时间段里老人家里有年轻人，操作起来比较方便，不能晚点。”小王说着就跑去去了。登记完成后，小王又跑了几家商户，便快步向疫情卡点走去……忙着忙着，已经5点半了。社区临时借来的大锅里散着一股甜甜的味道，一锅热气腾腾的汤圆在铁塔寺社区党委书记田金荣的舀子下浮浮沉沉。起锅、分盛，这份饱含着浓浓祝福的元宵节晚餐准备送到社区卡点工作人员手里。“正月十五本就是团团圆圆的日子，送汤圆给我们的工作人员暖暖身子也暖人心。”田书记一边舀着汤圆一边笑着说。

记者 鲍童 通讯员 李月

在基层

孔府里来闹元宵

■本报记者 鲍童
通讯员 张艳 摄影报道

“千门开锁万灯明，正月月中旬闹元宵”。2月24至28日，孔子博物馆推出“孔府过大年闹元宵”系列体验活动，邀请游客来孔子博物馆品年俗、赏非遗、闹元宵。

此次“孔府过大年闹元宵”系列体验活动，包含做元宵、做面灯、做萝卜灯等元宵节年俗体验活动，以及由十一项颇具曲阜地方特色的非遗技艺和传统文化体验活动组成的“孔府过大年闹元宵”系列非遗展会，带领观众朋友们感受传统文化的魅力，在孔子博物馆欢度元宵佳节。

农历正月十五元宵节，民间自古以来就有赏花灯、吃元宵、猜灯谜等传统习俗。历史上，曲阜衍圣公府元宵节特色风俗是“放灯”。放灯的习俗寄托了人们对美好生活的祝愿。正月十

五这一天，家家要用黄豆面做面灯，一般捏十二生肖形象的十二盏灯象征一年十二个月，也有用水萝卜控制。面灯也是吉祥丰收的象征，将龙形面灯放在粮仓，祝愿来年五谷丰登。

在活动现场，特别为亲子家庭观众准备了做元宵、做面灯和萝卜灯的活动，传承传统的元宵习俗。在面点老师的指导下，大家一起动手制作元宵，吃着甜蜜软糯的元宵，祝愿新的一年阖家团圆，美满幸福。大朋友、小朋友一起发挥创意制作捏面灯、雕刻萝卜灯，将新年祝愿捏在面灯中、刻在萝卜灯上，为新的一年送上美好祝福。

“孔府过大年闹元宵”系列非遗展会，是此次系列活动中的一大亮点。十一项颇具地方特色的非遗技艺和传统文化体验活动齐聚孔子博物馆。曲阜特色福临布老虎、传承百年的大庄烟花、传承射艺的徐工坊弓箭、曲阜“三宝”楷木雕刻和尼山砚吸

引市民驻足观赏；展现中国建筑智慧的“鲁班技艺”体验、趣味喜庆的非遗剪纸技艺体验，让观众在体验活动中感受传统技艺中的智慧与创造力；更有孔府茶礼、孔府点心、孔府香艾、周广胜梳妆等丰富的特色文创产品，展现以中国优秀传统文化为内涵的中式生活美学。

与此同时，展现孔府独特元宵年俗的“天清地宁——孔府过大年展”也在孔子博物馆持续开展。展览中展出了2件孔府旧藏清代掐丝珐琅荷花吊灯和2件楠木玻璃宫灯，展现孔府元宵节张灯结彩的喜庆氛围。同时，展览以正月十五孔府观灯动态长画卷，展现了孔府元宵灯会的欢乐景象。展览的元宵单元，特别设置元宵猜灯谜场景，展厅布满带有灯谜的灯笼，营造元宵赏灯、猜灯谜的欢乐氛围，观众们赏文物、猜灯谜，感受浓浓的孔府年味。

